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Quelle:	
  	
  Spiller	
  (2008),	
  	
  Skala	
  von	
  0	
  =	
  sehr	
  schlecht	
  bis	
  100	
  =	
  sehr	
  gut	
  

Pu
nk

te
	
  

gut	
  

schlecht	
  



An	
  was	
  denken	
  Sie	
  spontan,	
  wenn	
  Sie	
  den	
  Begriff	
  
„MassenDerhaltung“	
  hören	
  (300	
  Befragte)	
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Assozia3on	
  zu	
  Massen3erhaltung,	
  offene	
  Frage	
  
Nennung	
  von	
  drei	
  Begriffen	
  (Kayser	
  et	
  al.	
  2012)	
  



Ursachen	
  des	
  Imagevorsprungs	
  gegenüber	
  der	
  Fleischwirtscha`:	
  
§  Milch	
  ist	
  als	
  weißes,	
  „sauberes“	
  Produkt	
  -­‐	
  weniger	
  tabubelastet	
  als	
  

Fleisch:	
  kein	
  Bezug	
  zum	
  Tod	
  der	
  Tiere.	
  
§  Milchprodukte	
  werden	
  mit	
  einer	
  gesunden	
  Ernährung	
  assoziiert,	
  ein	
  zu	
  

hoher	
  Fleischkonsum	
  gilt	
  dagegen	
  als	
  gesundheitsbelastend.	
  
§  Fü9erung	
  der	
  Kühe	
  wird	
  mit	
  Gras	
  und	
  Heu	
  verbunden	
  
§  Funk3onierende	
  Qualitätssicherung:	
  Molkereibranche	
  ist	
  weitgehend	
  

skandalfrei.	
  Marken	
  geben	
  Vertrauen	
  
§  Kühe	
  sind	
  auf	
  der	
  Weide	
  sichtbar:	
  Der	
  Verbraucher	
  kann	
  sich	
  aus	
  

eigener	
  Anschauung	
  ein	
  Bild	
  von	
  den	
  Haltungsbedingungen	
  machen.	
  
Schweine-­‐	
  und	
  Geflügelhaltung	
  kennen	
  Verbraucher	
  häufig	
  nur	
  noch	
  
aus	
  den	
  Medien,	
  in	
  denen	
  bad	
  news	
  dominieren.	
  

Image	
  der	
  Rinderhaltung/Milchwirtscha0	
  ist	
  gut	
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1.  Image	
  der	
  Rinderhaltung	
  
2.  Tierschutz	
  als	
  Megatrend	
  
3.  Bewertung	
  von	
  Rinder-­‐Haltungsformen	
  durch	
  die	
  

VerbraucherInnen	
  
4.  Was	
  tun?	
  

Gliederung	
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§  EnQernung	
  der	
  Bevölkerung	
  von	
  der	
  Landwirtscha0	
  
ü  Etwa	
  drei	
  Viertel	
  aller	
  Deutschen	
  leben	
  in	
  städ3schen	
  Gebieten	
  (CIA,	
  

2013)	
  und	
  haben	
  keinen	
  direkten	
  Bezug	
  mehr	
  zur	
  Landwirtscha`	
  
ü  Massenmedien	
  als	
  Haup3nforma3onsquelle	
  (TNS	
  Emnid,	
  2012)	
  
ü  ABER:	
  In	
  einer	
  Studie	
  von	
  Busch	
  et	
  al.	
  (2015)	
  geben	
  nur	
  etwa	
  9%	
  der	
  

befragten	
  deutschen	
  Bürger	
  an,	
  schon	
  einmal	
  in	
  einem	
  
Hähnchenmaststall	
  gewesen	
  zu	
  sein	
  

§  Wachsendes	
  Interesse	
  in	
  meinungsprägenden	
  Teilen	
  der	
  Bevölkerung	
  
ü  Interesse	
  der	
  Bevölkerung	
  an	
  landwirtscha`lichen	
  Themen	
  ist	
  über	
  das	
  

letzte	
  Jahrzehnt	
  hinweg	
  aber	
  deutlich	
  anges3egen	
  
ü  Laut	
  einer	
  Imagestudie	
  der	
  TNS	
  Emnid	
  (2012)	
  wünschen	
  sich	
  79%	
  der	
  

Befragten	
  in	
  den	
  Medien	
  mehr	
  landwirtscha`liche	
  Themen	
  

EnQernung	
  von	
  der	
  Landwirtscha0	
  –	
  aber	
  wachsendes	
  
Interesse:	
  Der	
  neue	
  Blick	
  auf	
  LebensmiXel	
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Gruppendiskussionen	
  mit	
  Verbrauchern:	
  
	
  
§  Schweineställe	
  als	
  riesige,	
  abgeschlossene	
  Hallen	
  
§  Tiere	
  in	
  großer	
  Enge	
  gehalten	
  
§  Vorstellungen	
  über	
  den	
  Hygienestatus	
  unterschiedlich:	
  von	
  steril	
  über	
  

sauber	
  bis	
  unhygienisch	
  
§  „abgeschirmt“	
  -­‐	
  „geschlossen“	
  -­‐	
  „isoliert“-­‐	
  	
  „Zugang	
  verboten“	
  	
  
§  ökonomischer	
  Zugang	
  der	
  Landwirte	
  
§  Fehlen	
  einer	
  emo3onalen	
  Beziehung	
  -­‐	
  „Fürsorge	
  vermisst“	
  
§  Konkrete	
  Verbesserungen	
  gefordert:	
  Platz	
  und	
  Bewegung	
  für	
  Tiere,	
  

Auslauf	
  und	
  Reduk3on	
  von	
  Medikamenteneinsatz	
  

Studie	
  des	
  TI	
  zu	
  Tierwohl	
  Schwein	
  	
  (Zander	
  et	
  al.	
  2013)	
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§  Treiber	
  der	
  lang	
  anhaltenden	
  Entwicklung	
  (Megatrend)	
  
ü  Erkenntnisse	
  der	
  Biologie	
  (kogni3ve,	
  emo3onale,	
  soziale	
  Fähigkeiten	
  der	
  Tiere)	
  

ü  Wertewandel	
  (Nachhal3gkeit)	
  
ü  Feminisierung	
  (Fürsorgewerte)	
  
ü  Wandel	
  der	
  Agrarpoli3k	
  (NGOs	
  gewinnen	
  an	
  Bedeutung)	
  
ü  Skandale	
  der	
  Branche	
  

§  Zwei	
  verschiedene	
  soziale	
  Bewegungen	
  
Ø  Tierschutzbewegung	
  (Animal	
  Welfare	
  Movement)	
  	
  

(z.	
  B.	
  Deutscher	
  Tierschutzbund	
  ca.	
  800.000	
  und	
  Pro	
  Vieh	
  ca.	
  12.000	
  Einzelmitglieder)	
  

Ø  Tierrechtsbewegung	
  (Animal	
  Rights	
  Movement)	
  	
  
(z.	
  B.	
  PETA,	
  kampagnenorien3ert)	
  

Tierwohl	
  in	
  der	
  Gesellscha0	
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Eigene	
  Studie	
  zu	
  Weide-­‐	
  vs.	
  Stallhaltung	
  
Studiendesign	
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Befragungsmerkmale	
  im	
  Überblick	
  
S3chprobengröße	
   n	
  =	
  1.009	
  Befragte	
  

Erhebungsmethode	
   • Online-­‐Befragung	
  

Repräsenta3vität	
  

• Repräsenta3vbefragung	
  deutscher	
  Verbraucherinnen	
  und	
  
Verbraucher	
  ab	
  16	
  Jahren	
  (Quotenvorgabe	
  von	
  Alter,	
  
Geschlecht,	
  Wohnort	
  und	
  Bildungsstand)	
  
• Durchschni9salter:	
  	
  41	
  Jahre	
  	
  (Teilnehmer	
  zwischen	
  16	
  	
  u.	
  80	
  
Jahren)	
  



Fragetext	
  (Haltungsformen	
  wurden	
  randomisiert	
  abgefragt,	
  d.	
  h.	
  der	
  	
  eine	
  Häl`e	
  der	
  Probanden	
  wurden	
  zuerst	
  
die	
  Weidehaltungsbilder	
  eingeblendet,	
  der	
  anderen	
  Häl`e	
  die	
  Stallhaltungsbilder):	
  
Auf	
  dem	
  Bild	
  sehen	
  Sie	
  Milchkühe	
  in	
  Deutschland.	
  Bi9e	
  geben	
  Sie	
  anhand	
  der	
  nachfolgenden	
  Eigenscha`spaare	
  
an,	
  was	
  Sie	
  spontan	
  damit	
  verbinden.	
  	
  
a)	
  Weidehaltung	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
b)	
  Stallhaltung	
  
	
  

	
  

Bildgestützte	
  AssoziaDonen	
  Weidehaltung	
  –	
  Stallhaltung	
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Bildgestützte	
  AssoziaDonen	
  Weidehaltung	
  –	
  Stallhaltung	
  
(Angabe	
  des	
  Mi9elwerts)	
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sehr	
   etwas	
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   sehr	
  



11,4%	
  

15,7%	
  

22,8%	
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Wenn	
  die	
  Milch	
  durch	
  die	
  reine	
  Stallhaltung	
  billiger	
  wird,	
  ist	
  
mir	
  das	
  recht.	
  

In	
  den	
  modernen	
  Ställen	
  haben	
  die	
  Tiere	
  viel	
  Auslauf	
  und	
  
frische	
  Lu`,	
  das	
  ist	
  vollkommen	
  ok	
  so.	
  

Wenn	
  es	
  den	
  Kühen	
  gut	
  geht,	
  spricht	
  nichts	
  gegen	
  eine	
  
Stallhaltung.	
  

Ich	
  kann	
  schon	
  verstehen,	
  dass	
  die	
  Bauern	
  heute	
  die	
  Kühe	
  
nicht	
  jeden	
  Tag	
  auf	
  die	
  Weide	
  treiben	
  können.	
  

Für	
  mich	
  ist	
  es	
  Tierquälerei,	
  wenn	
  Kühe	
  ganzjährig	
  im	
  Stall	
  
gehalten	
  werden.	
  

Ich	
  kann	
  mir	
  nicht	
  vorstellen,	
  dass	
  es	
  Kühen,	
  die	
  nur	
  im	
  Stall	
  
stehen,	
  gut	
  gehen	
  kann.	
  

Eine	
  Landscha`	
  ohne	
  weidende	
  Kühe	
  kann	
  ich	
  mir	
  gar	
  nicht	
  
vorstellen.	
  

Frisches	
  Gras	
  als	
  Fu9er	
  macht	
  die	
  Milch	
  gesünder.	
  

Weidehaltung	
  ist	
  für	
  mich	
  die	
  natürlichste	
  Form	
  der	
  
Milchviehhaltung.	
  

Kühe	
  brauchen	
  Auslauf	
  an	
  der	
  frischen	
  Lu`.	
  

s3mme	
  voll	
  und	
  ganz	
  zu/s3mme	
  zu	
  

Geringe	
  Akzeptanz	
  der	
  Stallhaltung	
  
Angaben	
  in	
  %	
  aller	
  gül3gen	
  Antworten	
  

12	
  

Prof.	
  Dr.	
  Achim	
  Spiller	
  



12,1%	
  

18,1%	
  

25,5%	
  

29,5%	
  

34,3%	
  

39,3%	
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Kühe	
  im	
  Stall	
  geben	
  mehr	
  Milch	
  und	
  sind	
  deshalb	
  
klimafreundlicher.	
  

Im	
  Stall	
  kann	
  man	
  Kühe	
  besser	
  bedarfsgerecht	
  
fü9ern.	
  

Im	
  Stall	
  kann	
  man	
  Kühe	
  besser	
  betreuen.	
  

Im	
  Stall	
  sind	
  die	
  Kühe	
  vor	
  Hitze	
  und	
  Kälte	
  geschützt.	
  

Im	
  Stall	
  erkennt	
  man	
  schneller,	
  wenn	
  ein	
  Tier	
  mal	
  
krank	
  wird.	
  

Mit	
  Stallhaltung	
  kann	
  man	
  kostengüns3ger	
  Milch	
  
erzeugen.	
  

sehr	
  überzeugend/überzeugend	
  

Argumente	
  für	
  Stallhaltung	
  aus	
  Verbrauchersicht	
  
Angabe	
  in	
  %	
  aller	
  gül3gen	
  Antworten	
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Verbraucher	
  erziehen?	
  
Meistens	
  keine	
  gute	
  Idee	
  



34,8%	
  

54,9%	
  

10,3%	
  

Bevölkerungsakzeptanz	
  von	
  Haltungssystemen	
  in	
  der	
  
Milchviehwirtscha0	
  (Typenbildung	
  auf	
  Basis	
  einer	
  Clusteranalyse,	
  n	
  =	
  1.000)	
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Stallhaltungs-­‐
gegner	
  

Toleranz	
  der	
  
Stallhaltung	
  

GleichgülDge	
  

Stallhaltung	
  
kann	
  auch	
  
funk3onieren	
  

Kühe	
  gehören	
  
auf	
  die	
  Weide!	
  



§  Defizit-­‐Hypothese:	
  
ü  Grundannahme	
  1:	
  Akzeptanzproblem	
  und	
  Tierschutzbedenken	
  sind	
  im	
  

Wesentlichen	
  ein	
  Informa3onsproblem	
  
ü  Grundannahme	
  2:	
  Branche	
  hat	
  in	
  der	
  Vergangenheit	
  zu	
  wenig	
  

Öffentlichkeitsarbeit	
  betrieben	
  (low-­‐profiling)	
  
Ø  Schlussfolgerung:	
  Mehr	
  PR	
  –	
  von	
  der	
  Schule	
  bis	
  zu	
  den	
  Medien	
  

§  Defizithypothese	
  unter	
  (naturwissenscha`lichen)	
  Experten	
  weit	
  verbreitet	
  

§  Offene	
  Fragen:	
  
z  Mit	
  steigendem	
  Wissen/Interesse	
  an	
  Landwirtscha`	
  geht	
  aber	
  die	
  

Akzeptanz	
  der	
  modernen	
  Tierhaltung	
  zurück	
  	
  
z  Informa3onswirkung	
  beruht	
  auf	
  Vertrauen,	
  daran	
  mangelt	
  es	
  aber	
  der	
  

Branche	
  

Wie	
  reagieren?	
  Die	
  verbreitete	
  (aber	
  problemaDsche)	
  
Defizithypothese	
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Wie	
  reagieren?	
  Tierwohl	
  verbessern	
  und	
  vermarkten	
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Foodies

Produktkenner-

schaft als 
Statussymbol


Lebensmittel 
müssen Geschichten 

erzählen


In Search of 
Authenticity


Foodie-Hipster


SO
FT

 TR
EN

D 
FO

LL
OW

ER
 

Gemeinsam 
Kochen: 

„Meet and 
Eat“


“Restaurants	
  have	
  replaced	
  music	
  clubs	
  as	
  venues	
  	
  
where	
  young	
  adults	
  establish	
  their	
  hipster	
  cred“	
  
(Washington	
  Post,	
  October	
  2013)	
  

Cocooning/
Heimat


Nose to Tail




§  Tierschutz	
  als	
  Megatrend	
  
§  In	
  Werbung	
  und	
  Öffentlichkeitsarbeit	
  dominieren	
  bis	
  heute	
  

roman3sche	
  Bilder	
  –	
  Expecta7on	
  Gap	
  
§  Rinderhaltung	
  sollte	
  den	
  Ausgangsvorsprung	
  nutzen	
  
§  Die	
  ganze	
  Ke9e	
  ist	
  gefordert:	
  Von	
  Züchtern	
  über	
  Stallbauer,	
  

Landwirte	
  und	
  Molkereien	
  bis	
  zum	
  Handel	
  
§  Tierschutzbedenken	
  sind	
  nur	
  zum	
  kleineren	
  Teil	
  ein	
  Info-­‐

Problem	
  –	
  sondern	
  eine	
  Frage	
  der	
  Maßstäbe	
  und	
  Bewertung	
  

¤ Kri3ker	
  zu	
  Kunden	
  machen	
  

Fazit	
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Vielen	
  Dank	
  für	
  Ihre	
  Aufmerksamkeit!	
  
Achim	
  Spiller	
  

Georg-­‐August-­‐Universität	
  GöCngen	
  
Lehrstuhl	
  "Marke3ng	
  für	
  Lebensmi9el	
  und	
  Agrarprodukte"	
  	
  
Department	
  für	
  Agrarökonomie	
  und	
  Rurale	
  Entwicklung	
  

Platz	
  der	
  GöCnger	
  Sieben	
  5,	
  37073	
  GöCngen	
  
Tel:	
  0551/39-­‐9897;	
  Fax:	
  0551/39-­‐12122	
  

	
  
a.spiller@agr.uni-­‐goeCngen.de	
  	
  

www.agrarmarke3ng.uni-­‐goeCngen.de	
  
	
  


